
На вниманието на доц. д-р Тодор Чобанов – заместни-кмет на Столична община 

Относно: Проект на Система за централизирано електронно класиране за прием на 

ученици в първи клас в общинските училища на територията на Столична община 

 

Крайно време беше да се въведе централизирана система за прием в училищата. Като 

коментар бих добавила, че такава трябва да съществува и за класовете 2-12 за 

преместване от едно училище в друго като в това се изключва кандидатстването след 7ми 

клас на база резултатите от НВО. Не е нормално да не може се види в кое училище към 

момента има свободни места за конкретен випуск, а вместо това да трябва да се звъни на 

директори и да се издирва къде евентуално човек би могъл да си запише детето.  

 

Относно конкретната система за 1ви клас 

1. Едно дете има реално възможност да попадне в 3та група за едно единствено 

училище, докато друго дете да попада в 1ва група за две (по двата различни 

адреса). Не ми се вижда съвсем справедливо.  

Ако искаме децата да учат в близко училище, може да не го ограничаваме до 

избор от едно, а да има поне 3 училища, в които децата да имат по-голям шанс да 

влязат. Просто не трябва да има групи, а точки. Например, за най-близкото 

училище 50/40/30 в зависимост от уседналостта, за второто 40/30/20, за третото 

30/20/10. 

2. Осъзнавам, че не е приятно да имаш две деца под 12, които трябва да водиш на 2 

различни места и все пак за мен не е справедливо децата с брат/сестра в дадено 

училище под 12г. да попадат в група 1, ако не живеят в района. Във втора и трета 

група са деца, живеещи в района, и част от тях няма да могат да учат в най-

близкото училище. Според мен братя/сестри до 12г. трябва да получават 

допълнителни точки (може да са мaлко повече – 5т. примерно) и да си останат в 

съотвената група по местоживеене. 

3. Уседналост обезателно трябва да има, поне докато общината не успее по друг 

начин да се справи с проблема с фиктивните адресни регистрации.  

4. Точка 10.7 да отпадне и да се замени с „до 12г.“. Срещу 10.7 съм защото в голяма 

част от училищата след 7ми клас може да се влезе само и единствено след прием 

на база на резултати от НВО. Конкретни примери мога да дам с няколко училища в 

централната част на София – 7 СУ, 18 СУ, 32 СУ. Това, че дете от семейството е 

постигнало някакви резултати не би следвало да дава предимство на по-малките 



му братя/сестри. Ако пък към настоящия момент детето е 7ми клас (13г.) в някое 

училище, то следващата учебна година има огромна вероятност то да не остане в 

същото училище, а да се премести някъде другаде. Освен това 13-14 годишните 

обикновено са достатъчно големи и се придвижват свободно пеша/с градски 

транспорт. Не намирам абсолютно никаква логика да се дават точки за братята  и 

сестрите над 12г.  

5. Няма никаква привилегия за  това, ако по-малък брат/сестра учат в ДГ в 

непосредствена близост до училище. Това е идея, която няма как да бъде 

заложена сега, но може бъде помислена за следващи години. Далеч по-трудно е 

да водиш две деца на 3г. и на 7г, отколкото на 7г. и 15г. 

6. Интересно е защо критерии 10.8 и 10.10 носят само съответно 4/3 точки. С какво 

това да имаш близнаци/три деца е по-голямо предимство (5т.) пред това да детето 

вече да е посещавало ПГ към училището? Още по-странно е защо едните социални 

критерии носят 6т. (10.5 и 10.6), а за 10.10 реално от всички допълнителни 

критерии се дават най-малко точки. Аз лично бих оставила 10.5 и 10.6 с 6т., 10.12 с 

5т. като се има предвид, че основният критерий тряба да е близост до училището, а 

всички останали критерии бих сложила с еднакъв приоритет (4т.). 

 

Надявам се, че всички удостоверения за адресните регистрации да бъдат проверявани по 

служебен път. Веднъж завинаги трябва да се преустанови ходене до общината, за да се 

вадят документи, служещи пред общинско заведение.  

Надявам се още да се  направят изводи в кои училища децата влизат само от 1-ва група и 

деца от 2ра и 3та остават извън най-близкото училище. Трябва да има план за строеж на 

училища в конкретни проблемни райони. Не очакваме хората от Манастирски Ливади да 

ходят в Обеля или Кремиковци, защото там имало места, нали? Тази система ще даде 

възможност за добър анализ, използвайте я! 

 

С уважение,  

Таня Маринова 


